

共奔富裕路 唱响幸福歌

——曲水县大力发展乡村特色产业小记

本报记者 央金

做好、适种品类多、群众受益广的特点,坚持“一业牵引,三业主导”,净土健康产业、设施蔬菜产业、高原种植业、牦牛产业迅速崛起,县域经济“两岸两线五园九基地”的发展布局初步形成。2021年全县实现地区生产总值23.35亿元,农牧民人均可支配收入达到20678元。

“我是村里的治保委员,妻子是‘双联户’户长,以前村子里废弃的塑料袋和空瓶子随处可见,我和妻子都觉得很无奈。不过,现在这种行为几乎没有了,村里的环境卫生有了翻天覆地的变化,公共厕所卫生有专人负责,村里每家每户都盖了新厕所。我和妻子除了治保委员和‘双联户’户长的工资外,还有12亩土地,可自己种植,也可租出去,再加上村里夏天林卡帐篷的分红钱,这日子真是越过越好了。”曲水县达嘎镇色甫村村民琼达高兴地说。

据了解,为了创建生活宜居村庄,曲水县大力推进村庄建设行动,创新实施了“六个一工程”,深入开展了四旁植树、

“厕所”革命、村庄清洁行动,扎实推进5个村的“美丽乡村·幸福家园”整村建设,乡村面貌焕然一新。

为深化党建引领基层治理改革,以构建新时代“枫桥式”村居警务室为抓手,曲水县推动了“双联户”“网格化”与警务管理双向融合;坚持德治、法治、自治相结合,并修订完善了《村规民约》,发挥群众主体作用,全县社会大局持续和谐稳定。

“2017年大学毕业后,我选择外出打工学习积累经验。2021年,在党和政府的好政策下,我返乡成立了专业对口的蓝天社会工作者和志愿者服务协会,负责为曲水县老年人日间照料中心的老人们提供专业化的养老服务。我们除了给老人提供‘五助’服务外,还为老人增加了藏式推拿等多种服务项目。曲水县的老人和我都是国家好政策的受益者,我的梦想是让曲水县老人能够更好地享受到国家养老政策,感受到新社会的幸福。”曲水县返乡大学生、蓝天

社会工作者与志愿者服务协会会长德吉旺姆说。

在改善民生方面,曲水县全力助推大学生创业就业工作,促进农牧民转移就业增收;落实好“三包”“双减”工作要求,稳定学生资助政策,办好人民满意教育;推动“三医”联动改革,全面提升县、乡、村卫生医疗综合服务能力,打造健康曲水;完善救助保障体系,坚决兜住民生底线;探索实施“幸福驿站”,坚持扶老育幼;广泛开展全民健身运动,建设“书香曲水”,丰富群众精神文化生活,群众的获得感、幸福感、安全感不断攀升。

实现乡村振兴,让曲水这片高原乡土迸发出巨大的发展活力,是曲水党员干部一心为民的不变初心。乘着党的二十大的春风,曲水县委县政府正团结带领全县人民聚焦乡村振兴,不忘初心、牢记使命,感恩奋进、勇毅前行,为谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章、建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏而不懈奋斗。

拉萨市公安局交警支队

持续出招 全力以赴抓落实

改进作风 狠抓落实

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为进一步做好全面恢复正常生产生活秩序期间交通管理工作,拉萨市公安局交警支队结合辖区实际,点对点精准施策,不断提升交通管理服务水平,用安全、畅通、有序的交通环境,助推全面恢复正常生产生活秩序。

拉萨市公安局交警支队持续加大街面警力部署和动态巡逻防控,以“零容忍”的态度严肃整治电动车、摩托车超员超载、人货混载、闯红灯、未按规定佩戴安全头盔、未非机动车道行驶、逆向行驶、乱停乱放等违法行为。

与此同时,拉萨各级公安机关紧盯辖区重点单位、场所和关键环节,加大对易燃易爆和有毒有害等危险品的排查力度,最大限度消除安全隐患。按照“不漏一家、不留死角”的要求,对存在安全隐患的单位,逐一整改落实,深入商铺、企业、机关单位、小区等场所,开展地毯式消防隐患排查、大整治工作,全力构筑防火“安全网”。

为切实保障拉萨市群众人身财产安全,拉萨各级公安机关结合辖区实际,动员全警,以“百万警进千万家”为契机,充分发挥媒介作用,全方位、多渠道深入复工复产企业、单位开展防疫宣传、反诈宣传工作,确保疫情防控及反诈骗相关知识人人知晓、户户明白,做到安全防疫、反诈防骗两手抓、两手硬。

同时,民警还向辖区各企业、工地负责人详细讲解安全生产相关知识,要求各企业、工地负责人扎实做好内部安全防范工作,进一步加强人防、物防、技防力度,切实提高企业员工的安全生产意识和安全防范能力。

在下一步的工作中,拉萨公安将始终秉承“人民公安为人民”的服务宗旨,立足公安职能定位,全力保障民生发展,坚决当好服务群众的“贴心人”,为助力复工复产贡献公安力量。

时政动态

拉萨市森林消防大队

组织冬春防火拉动演练

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 罗士鑫)为提升队伍扑救森林火灾的能力,进一步检验队伍快速反应能力,近日,拉萨市森林消防大队紧密结合当前任务实际,扎实开展冬春防火拉动演练。

此次冬春防火拉动演练,着眼“快、静、稳”,紧抓严格落实冬春防火灭火预案,确定人员到位,装备到人,全程做到“定人、定物、定车、定位”;严格做好战备工作,对所属的器材装备物资进行检查,要求维护保养到位,做到拉得出、打得赢;紧抓安全不放松,在拉练中时刻注意安全防范。整个

拉动演练过程中,指挥员指挥有力,全体指战员精神饱满、紧张有序、分工明确、配合默契,达到了此次拉动的预期目的。拉动演练结束后,大队及时对拉动演练情况进行了总结,指出了存在的不足,要求切实按方案认真抓实各项防火战备工作。

通过此次拉动演练,提升了拉萨市森林消防大队“居安思危、常备不懈”的忧患意识和“箭在弦上、引而待发”的战备观念,增强了队员们的协同配合,为下一步冬春防火战备和遂行灭火任务打下了坚实基础。

拉萨市妇联

慰问孤残儿童和困难(单亲)母亲

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)在“三大节日”来临之际,为使拉萨市孤残儿童和困难(单亲)母亲感受到党和政府的关心,感受到妇联组织的关怀,近日,在拉萨市妇联党组书记、副主席叶海樱和党组副书记、主席达珍的带领下,市妇联权益科与城关区妇联干部职工一起深入城关区鲁固社区居委会开展慰问活动,把妇联组织“娘家人”的温暖及时送到妇女儿童的心坎上,切实增强妇女儿童获得感。

此次活动对城关区50名孤残

儿童和50名困难(单亲)母亲进行了慰问,为每人送去了500元的慰问金,共计5万元。慰问期间,妇联干部职工同困难妇女进行了亲切交谈,了解她们的生活情况和身体状况,鼓励她们乐观生活、战胜困难。

通过走访慰问,妇联组织不仅为贫困妇女儿童送去了物质上的帮助,还送去了精神上的抚慰,进一步了解、掌握贫困妇女的实际要求,引导她们走向更加美好的生活。



作为西藏S5拉萨至泽当快速公路的隧道,主嘎拉隧道左(全长12798m)、右(全长12790m)分离式设置。截至目前,左洞累计完成进尺11993.5m,剩余804.5m;隧道主线右洞累计完成进尺11377.5m,剩余1412.5m。该隧道预计左线2023年3月份贯通,右线2023年5月份贯通。

据悉,该隧道建成后,将成为世界上第一座海拔超过4000米,长度超过10km的公路隧道。

图为嘎拉隧道(拉萨段)出入口。

本报记者 格桑伦珠 刘琳琳 摄

主嘎拉隧道

曲水净土牦牛养殖有限公司

为35户入股牧民分红105万元

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市曲水净土牦牛养殖有限公司举行2022年农牧民分红仪式,为公司35户入股牧民发放分红资金105万元,发放草场流转资金18万元。

据了解,曲水净土牦牛养殖有限公司自运营以来,在曲水县委、县政府强有力的支持下,与各族农牧群众做好疫情防控工作的同时,积极投入到农牧经济生产工作中,在牦牛肉销售、牦牛饲养、草场流转等方面取得了较好成绩。截至目前,该公司5个品种牦牛存栏2548头,在带动35户入股牧民增收的同时,有效解决农牧民、贫困人口、大学生等45人就业。每年为入股牧民进行产业分红,每年可实现105万保底分红和18万元草场流转资金。

曲水县委常委、副县长吴彬对公司近年来的发展给予了肯定。他表示,要按照党的二十大精神,发展乡村特色产业,拓展农牧民增收致富渠道。要继续推进牦牛养殖工作,努力实现牦牛产业振兴,提升发展档次,打造净土特色产业品牌。要以创新联农带农方式,带动农牧民增收创收,推动乡村振兴。

越来越多的牧民群众积极参与到乡村特色产业发展中,乡村振兴正如如火如荼进行着。“在曲水县委、县政府的扶持下,在曲水净土牦牛养殖有限公司的带动下,我们尝到了实实在在的致富甜头,今后日子大有盼头,乡村振兴大有作为!”牧民扎西说。

尼玛卓嘎——

坚持传承和发扬热巴舞

本报记者 央金

人在拉萨

热巴舞是一种具有浓烈地域风情的独特表演艺术舞蹈,被列入第一批国家级非物质文化遗产名录,在雪域高原已经绵延两千多年。

“热巴舞是西藏的一张艺术名片,我希望通过我们的传承、传播,让越来越多的人了解热巴艺术,感受热巴、爱上热巴。同时,也希望更多的人在学习热巴舞的同时传承民族文化。”塔耶梅朵美育培养中心特邀传统艺术热巴导师尼玛卓嘎说。

尼玛卓嘎自小喜欢藏族舞蹈、喜爱热巴,平时,她便会通过各种途径收集热巴舞的相关资料。“记得上高中时,在西藏自治区第三届专业舞蹈赛上看到了泽吉老师和向阳花老师的作品《热萨玛》,并被其深深吸引。大学时期,

在西藏大学第五届锅庄大赛上,我第一次近距离看到了泽吉老师编排的原生态热巴舞蹈作品《康萨热巴》,热情奔放的舞蹈再次坚定了我学习热巴舞的决心。大学本科主修教育心理学的我,主动与泽吉老师取得联系后,开始了学习热巴之路。大学本科毕业后,2017年,我如愿考上了西藏大学艺术学院硕士研究生,师从泽吉教授。从此跟着老师一起学热巴、教热巴。”尼玛卓嘎说。

源于对热巴文化艺术的热爱,尼玛卓嘎想通过自身努力让更多的人感受到热巴艺术的魅力,她担任了塔耶梅朵美育培养中心特邀传统艺术热巴导师,为喜欢热巴的孩子们授课。

“我在学习热巴的过程中遇到过很多挫折,但我从未想过退缩,传承热巴舞蹈也将成为我一生的坚持。热巴是优秀的民族传统文化,相信在我们共同努力下,会让这一优秀的民族文化成为‘传承有根、发展有据’的艺术精品。”尼玛卓嘎说。



连日来,拉萨市城关区洁达园林公司对城区行道树和绿化景观乔木开展冬季落叶清理工作,在降低落叶对道路环境影响的同时,为市民打造洁净靓丽的城市环境。

图为拉萨市城关区洁达园林公司员工在清理落叶。

本报记者 格桑伦珠 摄